

转：九项指标有一项或二项存在者。（3）有效：五项指标中如胁痛及莫菲氏征二项指标均消失者。（4）无效：五项指标有四项以上存在者。

2. 结果：9例气滞型临床痊愈4例，好转或有效5例，平均住院天数12.3天。10例湿热型临床痊愈7例、好转或有效3例，平均住院天数20.7天。其中单独使用大柴胡汤加减治疗的6例，5例痊愈，1例好转。脓毒型2例均为胆石症合并胆囊炎，1例因拒绝手术，而单独使用大柴胡汤加减治疗69天而临床痊愈，但B超复查胆囊内仍有结石。已随访10个月，未见复发，且一直能从事重体力劳动。另一例同时联合使用庆大霉素治疗无效而手术。总有效率为95%。

讨 论 慢性胆囊炎胆石症，中医属“结胸”、“黄疸”、“胁痛”等范畴，病位在胆。胆为六腑之一，以通降下行为顺。凡情志不畅、饮食不节、寒温不适、虫积等病因均可导致肝胆气滞、湿热壅阻而患此病。大柴胡汤与上述中药加减伍用，则能达到清热利湿、排石止痛的作用。据西医对有关中药的研究表明，大黄、黄芩、金钱草、郁金等药大多有利胆退黄和一定的抑菌作用，枳壳可使胆囊张力升高，香附可使胆道括约肌松弛，丹参有改善胆汁粘稠度等作用，均有利于消炎及排石。因此，慢性胆囊炎胆石症使用本方加减治疗，能取得较为满意的疗效。

持续移位手法治疗颈腰腿痛

郑州市第四人民医院软组织科 柳登顺

颈腰腿痛大多是由颈腰臀部的软组织病变所引起。我们应用持续移位手法治疗取得了良好效果，报道如下。

方法介绍 首先要对病人进行详细认真的检查，以确定软组织病变部位。病变部位的软组织由于血管周围的炎性细胞浸润、组织细胞的变性和增生等病理因素存在，常常有明显压痛。此压痛点即软组织病变部位所在。找到压痛点后，首先要对压痛点下的肌肉、神经、韧带及其它们的走行方向有所了解。然后用一手或双手拇指在压痛点部位上，采取与这些组织走行方向相垂直的方向力，使压痛点下面的软组织产生和其自身走行方向相垂直的移位，并且持续用力维持此移位状态20~30秒。移位手法后再顺着组织的走行方向，对病变软组织稍加按压理顺。如此重复三遍为一次治疗。每日一次，直至疼痛消失。

体 会 曾用此法治疗此类疾患280例，显效率达80%以上。中医学认为“痛则不松，不松则痛”，本

手法可使软组织发生最大程度移位并持续此移位状态一定时间，可松解粘连，放松紧张痉挛的软组织，因而达到“以松止痛，解痉止痛”的目的。此外，不适当活动造成的肌腱、神经或韧带的离位或嵌顿，也可通过此移位手法得到复位而消除疼痛。中医学还认为：“不通则痛”，本手法能疏通气血，舒筋活络，又可达到“通则不痛”的目的。

穴位封闭治疗复发性口疮

四川西昌解放军45医院 陈佐华

近年来我们采用药物穴位封闭治疗复发性口疮，取得较好疗效，简介如下。

病例选择 本组54例，均具有两年以上口疮反复发作史，口疮复发频度在每月一次以上。其中男30例，女24例。年龄以25~35岁居多。病史2~4年者25例，5~7年者14例；8~10年者11例，11年以上者4例。

治疗方法 将针剂维生素B₁、维生素B₆各50mg，抽入5ml空针管内混匀，用5号牙科长针头，做双侧曲池、足三里穴封。操作：以握笔式持注射器，垂直刺入穴位，至稍有酸胀感时，将药物等分注入两侧曲池穴内。次日以同法再封闭双足三里穴。如此交替，6次为1疗程。一般行两个疗程，疗程间隔1周。

本组中每个病人平均接受10次封闭。追踪观察时间为5个月至8年，平均24.5个月。

治疗结果 近期治愈（1年以上溃疡未再发）8例；显效（1年内溃疡复发在3次以下）26例；有效（虽有溃疡复发，但原来复发周期中断，症状缓解，病期缩短）15例；无效（近期局部症状改善，但复发如前）5例。总有效率90.7%。

体 会 临床观察曲池、足三里穴对五官、口齿病有较好疗效，且为强壮要穴。维生素B₁、维生素B₆对神经功能、机体免疫有良好作用。药物与穴位刺激相互协同发挥疗效。可减轻口腔溃疡疼痛、促进溃疡愈合，控制溃疡复发。

中药治疗阴囊皮肤病 160例

蚌埠市38627部队卫生科 童太春

我们自1981年以来，用民间验方治疗阴囊皮炎85例，阴囊湿疹45例，阴囊真菌感染（阴癣）30例，计160例，疗效显著。报告如下。